LISTA ZADAŃ

CZĘŚĆ 1

1. Znajdź masę ciała, które pod działaniem siły o wartości F=30N w czasie t=5s zmienia swą szybkość z V1=15m/s na V2=30m/s.

2. Skrzynia o masie m=100kg pod wpływem siły F porusza się po torze poziomym z przyspieszeniem a=1m/s2. Zakładając, że siła oporu wynosi Ft=800N, oblicz wartość siły F.

3. Znajdź wartość siły działającej na ciało o masie m=2kg, jeżeli w ciągu czasu t=10s od chwili rozpoczęcia ruchu przebyło ono drogę s=100m.

4. Oblicz pęd ciała poruszającego się pod działaniem siły F=4N po czasie t=5s ruchu. Prędkość początkowa ciała jest równa zeru.

5. Silnik modelu rakiety wyrzuca w czasie t=2s masę m=0,2kg gazu z szybkością V=2000m/s. Oblicz siłę ciągu tego silnika.

6. Na ciało o masie m=500g działa siła F=10N przez czas t=4s. Jakim ruchem porusza się ciało podczas działania siły? Jaka będzie prędkość końcowa V ciała? Ile wynosi droga s przebyta przez to ciało? Jaka jest prędkość średnia?

7. Na końcach nici przerzuconej przez krążek o bardzo małej masie zawieszone są dwa ciężarki o masach m1=500g i m2=520g. Z jakim przyspieszeniem porusza się większy z tych ciężarków w dół?
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Z jakim przyspieszeniem będzie się poruszało ciało o masie m=10kg, jeżeli współczynnik tarcia f=0,05, α=300, a wartość siły F=10N. Oblicz prędkość 
9. Oblicz czas zsuwania się ciała położonego na równi pochyłej o kącie nachylenia α=300 z wysokości h=1m ponad podstawą równi. Współczynnik tarcia f=0,2. Jaką prędkość osiągnie ciało u podstawy równi?

10. Oblicz czas zsuwania się ciała położonego na równi pochyłej o kącie nachylenia α=300 i długości l=6m. Współczynnik tarcia f=0,2. Jaką prędkość osiągnie ciało u podstawy równi?

11. Równia pochyła ma kąt nachylenia α=300 i długość l=6m. Jaką co najmniej prędkość należy nadać ciału u podstawy, aby wjechało ono na szczyt równi? współczynnik tarcia f=0,1.

12. Samochód o masie m=800kg podczas próby wytrzymałościowej uderza w betonową zaporę z szybkością V=108km/h, całkowicie się zatrzymując po czasie Δt=300ms. Oblicz wartość średniej siły działającej na samochód podczas zderzenia z zaporą.

13. Na klocek o masie m1=20kg działa siła F1=4N, a na inny klocek o masie m2=30kg działa siła F2=5N. Który klocek porusza się z większym przyspieszeniem?

14. Jaką siłą należałoby działać na ciężarek o masie m=2kg, aby spadał pionowo z przyspieszeniem o wartości a=15m/s?
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Jaki będzie warunek równowagi dwóch ciał pokazanych na rysunku? Tarcie pomijamy.
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Oblicz wartość przyspieszenia, z jakim będzie poruszał się układ ciał. (m1=3kg, m2=5kg,α=300).Rozważ dwa przypadki z tarciem (f=0,05) i bez tarcia.
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Jaką szybkość osiągnie poruszające się bez tarcia ciało o masie m=10kg po czasie t=2s od chwili rozpoczęcia ruchu, jeżeli działa nań układ sił ?

18. Na poziomym torze nadano ciału prędkość V0=4m/s. Ciało zatrzymało się po przebyciu drogi s=8m. Jaki jest współczynnik tarcia ciała o podłoże?

19. Od podstawy równi nachylonej pod kątem α=450, pchnięto wzdłuż równi ku górze klocek, nadając mu szybkość początkową V=4,7m/s. Współczynnik tarcia wynosi f=0,1. Oblicz:

a. Na jaką wysokość wzniesie się klocek?

b. Jak długo będzie się wznosił?

20. Jaką wartość musi mieć skierowana poziomo siła działająca na klocek o masie m=5kg, aby poruszał się on po poziomej powierzchni z przyspieszeniem o wartości a=0,1m/s2? Współczynnik tarcia między klockiem a podłożem wynosi f=0,2.

21. Skrzynka o masie m=1kg przesuwana jest po podłodze działającą poziomo siłą. Współczynnik tarcia skrzynki o podłogę wynosi f=0,25. Jaką wartość musi mieć ta siła, aby skrzynka poruszała się ruchem jednostajnym?

22. Ciężarek sześcienny o masie m=10kg znajduje się między dwiema równoległymi płaszczyznami. Jaką siłą należałoby ściskać sześcian tymi płaszczyznami, aby nie zsuwał się między nimi w dół? Współczynnik tarcia między sześcianem a płaszczyznami wynosi f=0,25.

23. Tramwaj jadący ruchem jednostajnym z szybkością V=10m/s zaczął gwałtownie hamować tak, że jego koła, nie obracając się, ślizgały się po szynach. Jaką drogę przejedzie tramwaj do momentu zatrzymania się, jeżeli porusza się ruchem jednostajnie opóźnionym, a współczynnik tarcia kół o szyny wynosi f=0,2?

24. Jaką prę kość początkową nadał hokeista krążkowi hokejowemu, jeżeli zatrzymał się on po upływie czasu t=30s? Współczynnik tarcia krążka o lód wynosi f=0,04.

25. Kierowca samochodu osobowego jadącego po prostej drodze z szybkością V=108km/h zobaczył przeszkodę w odległości s=60m i rozpoczął gwałtowne hamowanie. Czy samochód zdąży zatrzymać się przed przeszkodą, jeżeli współczynnik tarcia kół o jezdnię wynosi f=0,654?

26. Tramwaj ruszył z przystanku ruchem jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem o wartości a=1m/s2 i rozpędzał się przez czas t=20s, po czym motorniczy wyłączył dopływ prądu do silnika tramwaju, który poruszał się dalej ruchem jednostajnie opóźnionym aż do zatrzymania się. Efektywny współczynnik tarcia był stały i wynosił f=0,02. Jaką największą szybkość osiągnął tramwaj? Jaką drogę przejechał od przystanku do chwili zatrzymania się?

27. Ciężarek umieszczony na równi pochyłej o kącie nachylenia do poziomu α=450 zaczyna zsuwać się z niej i po przebyciu drogi s=2,34m osiąga szybkość V=3,12m/s. Jaką wartość ma współczynnik tarcia ciężarka o równię?

28. Chłopiec zjeżdża na sankach z ośnieżonej górki o wysokości h=4m i kącie nachylenia do poziomu α=300. Otoczenie górki jest poziome. Jaką drogę przebędzie chłopiec na sankach od chwili zjechania z górki do momentu zatrzymania się? Współczynnik tarcia sanek o śnieg na górce i po drodze poziomej jest jednakowy i wynosi f=0,08.

29. Z równi pochyłej o kącie nachylenia α=300 zsuwał się metalowy sześcian, który w punkcie I na równi poruszał się z szybkością V1=0,15m/s, natomiast w punkcie II, znajdującym się poniżej punktu I, sześcian miał szybkość V2=4,25. Współczynnik tarcia sześcianu o równię wynosi f=0,1. W jakim czasie sześcian przebył drogę między punktami I i II?

30. Po równi pochyłej o kącie nachylenia α=450 do poziomu zsuwał się niewielki ciężarek. Zależność przebytej przez niego drogi s od czasu t wyraża się wzorem s=ct2, gdzie c=3,46m/s2. Jaką wartość ma współczynnik tarcia ciężarka o równię?

31. Na równi pochyłej o kącie nachylenia α=300 umieszczono ciężarek o masie m=1kg. Współczynnik tarcia ciężarka o równię wynosi f=0,2. Jaką siłą, skierowaną prostopadle do powierzchni równi, należy dociskać ciężarek, aby się nie zsuwał?
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Działając siłą na cegłę o masie m, można ją przesuwać po pionowej ścianie tak, jak to przedstawiono na rysunku. Z jakim przyspieszeniem będzie poruszać się cegła, jeżeli kąt między siłą a pionem jest równy α, natomiast współczynnik tarcia wynosi f?

33. Na stole leży łańcuszek, a jego część swobodnie zwisa z blatu stołu. Jeżeli zwisająca część łańcuszka jest dłuższa od x=10cm, łańcuszek zaczyna zsuwać się ze stołu. Współczynnik tarcia łańcuszka o stół wynosi f=0,2. Jaką długość (całkowitą) ma łańcuszek?

34. Skrzynia pokonując siłę tarcia, zaczyna zsuwać się z równi pochyłej, gdy kąt nachylenia równi do poziomu przekracza 600, tzn. α≥600. Jaką drogę przebędzie do zatrzymania się skrzynia poruszająca się w górę po tej równi, jeżeli nadano jej prędkość początkową o wartości V0=20m/s?

35. Jaką wartość ma średnia siła oporu powietrza, jeżeli swobodnie spadający przedmiot o masie m=2kg porusza się z przyspieszeniem o wartości a=8m/s2?

36. Pająk o masie m=7*10-5kg złazi po swojej nitce pionowo w dół, ze stałą szybkością.

a. Narysuj wektory sił działających na pająka

b. Oblicz wartość siły napięcia nitki

c. W pewnej chwili pająk zaczął poruszać się tak, że współrzędna wektora wypadkowej sił działających na niego była stała i równa Fy=1,2*10-4N (oś y jest zwrócona pionowo do góry). Oblicz wartość przyspieszenia tego pająka. Jakim ruchem poruszał się pająk?

37. Układ czterech stykających się z sobą klocków pchamy siłą F, jak pokazano na rysunku. Zakładamy, że klocki poruszają się po poziomym podłożu bez tarcia. F=6N, m1=0,1kg, m2=0,4kg, m3=0,2kg, m4=0,5kg.
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Uszereguj (bez obliczania) według wzrastających wartości siły wypadkowe, działające na poszczególne klocki. Jakie rozumowanie pozwala je tak uszeregować?
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Oblicz wartości: przyspieszenia układu klocków i siły wypadkowej, działającej na każdy klocek

c. Korzystając z wyników w punkcie b), oblicz wartość siły, jaką działa: drugi klocek na pierwszy, pierwszy klocek na drugi; trzeci klocek na drugi, drugi na trzeci; czwarty klocek na trzeci, trzeci na czwarty.

38. Pod jakim kątem (mierzonym względem poziomu) musi nachylić się człowiek, aby nie upaść w autobusie poruszającym się ruchem jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem a=[image: image2.png]


g?

39. Jaki jest naciąg linki, za pomocą której podnosimy ciało o masie m=10kg z przyspieszeniem o wartości a=2m/s2?

40. Z jaką szybkością musiałby jechać samochód po wypukłym moście o promieniu krzywizny r=40m, aby przez chwilę, w najwyższym jego punkcie, być w stanie nieważkości?

41. Pod jakim kątem do poziomu musi nachylić się rowerzysta wjeżdżając w zakręt o promieniu r=50m z szybkością V=10m/s?

42. Oblicz, z jaką maksymalną szybkością może wjechać samochód w zakręt o promieniu r=20m, jeżeli współczynnik tarcia między kołami a nawierzchnią wynosi f=0,75.

43. Oblicz, z jaką maksymalną częstotliwością może wirować tarcza o promieniu r=0,5m, aby umieszczone na jej brzegu ciało nie zsunęło się. Współczynnik tarcia pomiędzy ciałem a tarczą wynosi f=0,5.
44. Na ciało o masie m=0,3kg poruszające się po okręgu o promieniu r=2m działa siła dośrodkowa o wartości F=15N. Oblicz wartość prędkości liniowej i kątowej ciała, okres i częstotliwość ruchu, przyspieszenie dośrodkowe.

CZĘŚĆ 2
1. Oblicz pracę piłkarza, który kopnięciem zwiększa prędkość piłki o masie m=2kg od V1=2m/s do V2=6m/s.

2. Jaka była praca dźwigu, który ciało o masie m=100kg przeniósł z dachu położonego na wysokości h1=12m na pomost o wysokości h2=2m.

3. Jaka będzie masa ciała, które w ruchu ma energię kinetyczną E=180J i pęd p=30 kg·m/s?

4. Elektron o masie m=9·10-31kg ma w swoim ruchu pęd p=9·10-28kg·m/s. Oblicz jego energię kinetyczną.

5. Ciało o masie m=2kg  ma energię kinetyczną E=16J. Oblicz pęd tego ciała.

6. Ile razy energia kinetyczna piłki o masie m=2kg, rzuconej z prędkością V=10m/s, jest mniejsza od energii ciała o masie m1=1kg, wystrzelonego z prędkością V1=20m/s?

7. Pewne ciało w ruchu ma energię kinetyczną E=4J i pęd p=4 kg·m/s. O ile wzrośnie pęd tego ciała, jeśli spowodujemy wzrost energii kinetycznej o ΔE=12J?

8. Ciało o masie m=10kg podniesiono na wysokość h=20m. Ile wynosi jego energia potencjalna.

9. Ciału o masie m nadano prędkość V=20m/s. Na jaką wysokość należy podnieść to ciało, aby uzyskana energia potencjalna była równa kinetycznej?

10. Sprężyna o stałej k=20N/m została wydłużona o x=0,1m. Oblicz siłę potrzebną do tego wydłużenia i zgromadzoną wtedy energię potencjalną sprężystości.

11. Sprężyna o stałej k=10N/m została wydłużona siłą F=5N. Jaka energia potencjalna sprężystości została zgromadzona w sprężynie?

12. Z jaką prędkością wpadnie do wody skoczek, który skoczył z wieży o wysokości h=10m?

13. Ciało o masie m=2kg podniesiono na wysokość h=1m, wykonując przy tym pracę W=25J. Z jakim przyspieszeniem a podniesiono to ciało?

14. Holownik ciągnie po jeziorze barkę tak, że lina holownicza tworzy z kierunkiem ruchu barki kąt α=300. Siła naciągająca linę holowniczą ma wartość F=2,5kN. Jaką pracę wykona holownik, przeciągając barkę na odległość s=1km?

15. W kopalni odkrywkowej wagonik jest wciągany ruchem jednostajnym na odległość l=25m po nachylonym stoku góry o wysokości h=5m. Całkowita masa wagonika z rudą wynosi m=250kg, a współczynnik tarcia jego kół o szyny f=0,05. Jaką pracę musi wykonać wyciągarka, aby wagonik dotarł do szczytu górki?

16. Z wysokości h=10m upuszczono na ziemię (tzn. prędkość początkowa była równa zeru) pewien przedmiot o masie m=2kg. W momencie uderzenia o ziemię jego prędkość miała wartość V=10m/s. Jaką praca została wykonana na pokonanie sił oporu powietrza?
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Kamień rzucony pionowo do góry z prędkością początkową o wartości V1=10m/s upadł na ziemię z prędkością o wartości V2=2m/s. Jaką pracę wykonały siły oporu powietrza? Masa kamienia m=100g.

18. Na ciężarek o masie m=2,5kg, Będący w spoczynku, działa siła o wartości F=1N w czasie t=2s. Oblicz energię kinetyczną ciężarka po czasie t.

19. Niewielki krążek o masie m zsuwa się bez tarcia po gładkiej powierzchni o kształcie wycinka koła, jak przedstawiono na rysunku. Na szczycie profilu krążek miał prędkość początkową o wartości V0. Jaką prędkość V będzie miał krążek w połowie wysokości?

20. Kula lecąca z szybkością V wpada do skrzyni z piaskiem, zagłębiając się na l1=25cm. Na jaką głębokość l2 wryje się w piasek taka sama lula, jeżeli jej szybkość będzie dwa razy większa? Siły oporów ruchu kuli w piasku w obydwu przypadkach są jednakowe.

21. Pocisk o masie 30g mając prędkość 144km/h wbił się w drzewo. Ile ciepła wydzieliło się przy hamowaniu.

22. Młot parowy o masie 4t uderza z prędkością 3m/s w żelazną płytę o masie 6kg i cieple właściwym 500J/kgK. O ile ogrzeje się płyta podczas jednego uderzenia, jeżeli 80% energii wydzielonej przy uderzeniu młota zostaje zużyte na nagrzanie płyty.

23. Tarzan o masie m=80kg przemieścił się z drzewa (punkt A) na ziemię (punkt B), używając liany o długości l=10m zaczepionej w punkcie C. W chwili początkowej liana tworzyła z pionem kąt α=450. Oblicz wysokość drzewa. Oblicz szybkość, z którą Tarzan dotarł do ziemi, jeśli nie uwzględnimy oporów.

24. Skrzynia sześcienna o krawędzi l ma razem z zawartością masę m. jak wielką pracę trzeba wykonać, by przewrócić skrzynię na drugi bok?

23. Lokomotywa o masie m=80t i prędkości V0=20m/s hamowana była ze stałą siłą i do momentu zatrzymania się przebyła drogę s=6km. Oblicz wartość siły hamującej oraz pracę, jaką wykonała.

24. Skrzynię o masie m=100kg ciągnięto linką pod kątem 300 do poziomu. W ten sposób przesunięto ją ruchem jednostajnym na odległość s=10m. Oblicz wielkość wykonanej pracy. Zakładając, że współczynnik tarcia f=0,33.

25. Skrzynię o masie m=100kg pchano przed sobą, działając siłą  pod kątem 300 do poziomu. W ten sposób przesunięto ją ruchem jednostajnym na odległość s=10m. Oblicz wielkość wykonanej pracy. Zakładając, że współczynnik tarcia f=0,33. Otrzymany wynik porównaj z wynikiem zadania 28.

26. Turysta, którego masa wraz z obciążeniem wynosi 80kg, w czasie 1 godziny wchodził na górę, używając mocy 200W. Na jaką wysokość wszedł turysta? 

27. Piłka o masie m=300g spadła na podłogę z wysokości h=2m i po odbiciu wzniosła się na wysokość h=1,7m. Ile energii straciła piłka podczas odbicia?

28. Stalowa kulka została upuszczona z wysokości jednego metra nad powierzchnią ławki szkolnej. Po odbiciu od powierzchni ławki maksymalne wzniesienie kulki wyniosło 0,25 m. Pomijając wpływ oporu powietrza na ruch kulki powiedz, ile podczas odbicia od powierzchni ławki kulka straciła energii?

29. Na nitce o długości l=1m zawieszona jest kulka metalowa o masie m=0,1kg. Wahadło to odchylono od kierunku pionowego, wykonując pracę W=0,5J. o jaki kąt odchylono wahadło?

30. W wesołym miasteczku znajduje się „diabelskie koło”, które ma promień r. z jakiej wysokości powinny zjeżdżać wózki z pasażerami, by nie oderwały się od toru w najwyższym punkcie pętli? Pomiń opory ruchu.

31. Położony na równi pochyłej klocek zsuwa się z niej ruchem jednostajnie przyspieszonym. Kąt nachylenia równi wynosi 300. Współczynnik tarcia f=0,08. Oblicz szybkość klocka po przebyciu na równi drogi l=10m. Zastosuj wzory na energię.

32. Ze stoku, będącego równią pochyłą o długości l, nachyloną pod kątem α, zjeżdża dziecko na sankach. Po zjechaniu ze stoku sanki jeszcze się przesuwają przez pewien odcinek poziomy. Współczynnik tarcia wynosi f. Oblicz szybkość sanek po zjechaniu ze stoku oraz poziomy odcinek drogi, jaki przebyły.

33. Pocisk o masie m=20g leci z szybkością V1=600m/s i poziomo przebija stojące drzewo o średnicy pnia d=30cm. Po przebiciu drzewa ma on szybkość V2=300m/s. Oblicz: pracę wykonaną przez pocisk przy przedziurawieniu drzewa; wartość średniej siły oporu drzewa; czas przebijania drzewa przez pocisk.

34. Pionowo w górę wyrzucono kamień o masie 1kg, nadając mu szybkość początkową V0=20m/s. Oblicz: wysokość, na jaką wzniesie się kamień; energię kinetyczną, potencjalną i całkowitą w połowie największej wysokości; czas wznoszenia; czas spadania do poziomu wyrzucenia;. Pomiń opory ruchu.

35. Pracownik magazynu otrzymał polecenie przesunięcia na pewną odległość l kontenera o masie m=50kg. Współczynnik tarcia kinetycznego między kontenerem a podłożem jest równy f=0,2. Pracownik może wykonać polecenie, pchając lub ciągnąc kontener tak, aby przesuwał się ruchem jednostajnym prostoliniowym.

a. Wyjaśnij dlaczego wartość siły F1 musi być większa od wartości siły F2
b. Oblicz F1 i F2
c. Ile razy praca wykonana przez pracownika w pierwszym przypadku będzie większa od pracy wykonanej przez niego w drugim przypadku.
CZĘŚĆ 3

1. Oblicz pęd ciała poruszającego się pod działaniem siły F=4N po czasie t=5s ruchu. Prędkość początkowa ciała jest równa zeru.

2. Silnik modelu rakiety wyrzuca w czasie t=2s masę m=0,2kg gazu z szybkością V=2000m/s. Oblicz silę ciągu tego silnika.

3. Młotek o masie m=0,6kg, poruszający się z szybkością V=5m/s, uderza w główkę gwoździa  i nie odskakuje. Czas oddziaływania młotka z gwoździem wynosi t=2·10-3s. Oblicz, jaką siłą działa młotek na gwóźdź podczas uderzenia.

4. W klocek o masie m1=10kg strzelamy z pistoletu. Pocisk posiada szybkość V0=500m/s i masę m2=0,01kg. Z jaką szybkością będzie się poruszał klocek po wbiciu pocisku?

5. Po tej samej prostej, w przeciwne strony, poruszają się: ciało o masie m1=2kg z szybkością V1=3m/s oraz ciało o masie m2=5kg. Jaką szybkość musi mieć ciało o masie m2, aby po niesprężystym zderzeniu oba ciała pozostały w spoczynku?

6. Z jaką szybkością po wystrzale odskoczy do tyłu karabin o masie m1=5kg, jeżeli masa wystrzelonego pocisku m2=0,02kg, a jego szybkość początkowa V0=700m/s.

7. Wózek o masie m1=50kg, poruszający się z prędkością o wartości V1=10m/s, zderza się niesprężyście z wózkiem o masie m2=75kg, o nieznanej prędkości. Oba wózki poruszają się dalej z prędkością o wartości V2=2,5m/s zgodnie ze zwrotem prędkości V1. Oblicz wartość prędkości wózka o masie m2.

8. Po powietrznym torze, bez tarcia, porusza się z szybkością V0=2m/s układ dwóch ciał o masach m1=1kg oraz m2=0,5kg, pomiędzy które wsunięto ściśniętą sprężynę. W pewnej chwili sprężynę zwalniamy. Jaka jest szybkość ciała o masie m2 względem ciała o masie m1, jeżeli po zwolnieniu sprężyny ciało o masie m1 zatrzymało się?

9. Puszczona z wysokości h=4m kulka o masiem=20g uderza w masywną, ułożoną poziomo płytę. Oblicz, jaka średnia siła działa na płytę podczas zderzenia, gdy:

a. Kulka odbija się sprężyście od płyty

b. Kulka przykleja się do płyty

     Czas oddziaływania pomiędzy kulką a płytą wynosi t=5·10-3s.

10. Za pierwszym wózkiem o masie m1=20kg poruszającym się z prędkością V1=2m/s poruszał się drugi wózek o masie m2=40kg z prędkością V2=3,5m/s. Po zderzeniu wózki połączyły się. Jaka jest prędkość wózków po połączeniu?

11. Kulka poruszająca się pod kątem α=600 do poziomu z prędkością o wartości V=6m/s zderza się niesprężyści z prostopadłą płytą i po zderzeniu porusza się równolegle do płytki. Oblicz prędkość, z jaką odskakuje płytka o masie dwukrotnie większej od masy kulki.

12. Strumień wody poruszający się z szybkością V=60m/s uderza prostopadle w ścianę i spływa po niej. Gęstość wody ρ=1000kg/m3, pole przekroju poprzecznego strumienia wody S=8cm2. Oblicz ciśnienie wywierane na ścianę przez ten strumień.

13. Na wózek poruszający się z prędkością V1=1m/s spadła kula z plasteliny o masie m2=2kg z prędkością V2=10m/s skierowaną pod kątem α=300 do poziomu. Jaka była masa wózka, jeżeli założymy, że po zderzeniu układ poruszał się z prędkością dwukrotnie mniejszą niż poprzednio i w przeciwną stronę?

14. Wózek o masie m1=100kg stojący na poziomym torze został uderzony kulą o masie m2=10kg wykonaną z plasteliny. Kula po zderzeniu przylepiła się do wózka. Prędkość kuli przed zderzeniem wynosiła V2=11m/s i była skierowana pod kątem 300 do poziomu. Jak daleko potoczy się wózek, jeżeli przyjmiemy, że siła oporu hamująca ruch po zderzeniu ma średnią wartość F=10N?

15. Na poruszający się z prędkością V1=1m/s wózek o masie m1=100kg wskoczył człowiek o masie m2=50kg z taką prędkością, że po skoku, pod wpływem siły hamującej F=30N wózek przebył drogę s=10m i się zatrzymał. Oblicz prędkość, z jaką człowiek wskoczył na wózek.

16. Działko o masie M=400kg, stojące na lodzie, wystrzeliwuje pocisk o masie m=5kg pod kątem α=600 do poziomu z szybkością V1=400m/s. Jaka będzie szybkość działka po wystrzale?

17. Piłkarz kopnął piłkę o masie m=750g, nadając jej szybkość V=20m/s. Jaką średnią siłą działał na piłkę, jeżeli czas zetknięcia nogi z piłką wynosi  t=0,04s?

18. Dwa ciała o jednakowych masach m=4kg poruszające się po płaszczyźnie poziomej wzdłuż tej samej prostej zderzają się doskonale niesprężyście. Prędkości ciał mają zwroty przeciwne oraz wartości V1=3m/s i V2=8m/s w chwili zderzenia. Obliczyć:

a. ilość wydzielonego ciepła podczas zderzenia,

b. drogę jaką przebędą ciała od chwili zakończenia zderzenia do zatrzymania się, jeżeli współczynnik tarcia ciał o podłoże μ=0,1.

Wartość przyspieszenia ziemskiego przyjąć g=10m/s2.

19. Na wózek o masie M=30kg poruszający się po poziomym torze z prędkością V0=2m/s położono cegłę o masie m=3kg znajdującą się w spoczynku. Obliczyć przyrost energii wewnętrznej układu wózek-cegła. En. rozproszoną do otoczenia pominąć.

20. W drewniany kloc o masie M=3,98kg spoczywający na dwóch podporach uderza pionowo od dołu pocisk o masie m=0,02kg i zatrzymuje się w nim. Obliczyć na jaką wysokość zostanie podrzucony kloc, jeżeli wiadomo, że prędkość pocisku w chwili uderzenia w kloc V=800m/s, a przyspieszenie ziemskie g=10m/s2.

21. Na równi pochyłej o kącie nachylenia α leży drewniany klocek o masie m będący w spoczynku. W klocek uderzył pocisk o masie m i prędkości V lecący równolegle do równi (w górę) i utkwił w nim. Obliczyć o ile przesunie się klocek, jeżeli współczynnik tarcia klocka o równię wynosi f, a przyspieszenie ziemskie g.

22. W drewniany kloc o masie M=4,99kg leżący na poziomej podstawie uderzył pocisk o masie m=0,01kg i zatrzymał się w nim. Obliczyć o ile wskutek tego przesunie się kloc, jeżeli wiadomo, że prędkość pocisku w chwili uderzenia w kloc wynosiła V=500m/s, a współczynnik tarcia kloca o podstawę jest równy f=0,1. 

23. Kulkę z plasteliny wyrzucono pionowo do góry z prędkością V0=12m/s. Równocześnie taka sama kulka zaczęła spadać swobodnie z wysokości H=6m. Kulki zderzają się centralnie, doskonale niesprężyście. Obliczyć prędkość kulek bezpośrednio po zderzeniu.

24. Pocisk lecący poziomo z prędkością V na wysokości H rozrywa się na dwie równe części. Jedna część porusza się pionowo w dół i spada na ziemię po upływie czasu t od momentu rozerwania  się pocisku. Znaleźć wartość i kierunek prędkości drugiej części pocisku bezpośrednio po rozerwaniu. 

25. Na nieważkiej i nierozciągliwej nici o długości l zawieszono pistolet sprężynowy o masie M tak, że lufa jest skierowana poziomo. Obliczyć maksymalny kąt wychylenia nici po wystrzale, jeżeli pocisk o masie m przy wylocie z lufy miał prędkość V.

26. Poziomo lecąca kula o masie m=0,01kg uderza w leżący na podłodze drewniany sześcian o masie M=0,2kg i przebija go. Obliczyć ilość ciepła wydzielonego podczas tego zderzenia, jeżeli prędkość kuli w chwili uderzenia wynosi V1=800m/s, a po wyjściu z sześcianu V2=200m/s. Kula porusza się po prostej przechodzącej przez środek sześcianu, a tarcie między sześcianem i podłogą pomijamy.

27. Pocisk o masie m lecący poziomo przebija drewniany klocek o masie M zawieszony na cienkiej i nierozciągliwej nici o długości l. Na skutek tego nić z klockiem odchyliła się o kąt α, a prędkość pocisku zmalała od V1 do V2. Jaka część energii kinetycznej pocisku zamieniła się na ciepło?

28. Po równi pochyłej nachylonej do poziomu pod kątem α=300 zsuwa się bez tarcia klocek o masie M=1kg. W chwili, gdy klocek miał prędkość V=6,3m/s, uderzył w niego lecący równolegle do równi pocisk o masie m=0,1kg i utkwił w nim. W wyniku zderzenia klocek przesunął się w górę wzdłuż równi i do chwili zatrzymania się przebył drogę s=0,9m od miejsca zderzenia. Obliczyć prędkość pocisku w chwili zderzenia.

29. Pocisk o masie m=10kg wystrzelony z prędkością V=800m/s pod kątem α=450 rozerwał się na dwie części w najwyższym punkcie toru tak że jedna część o masie m1=2kg zatrzymała się. Obliczyć w jakiej odległości od siebie spadły obie części pocisku. Opór powietrza pominąć.

30. W kulę drewnianą o masie M będącą w spoczynku uderza pocisk o masie m lecący z prędkością V pionowo do góry. Pocisk przebija kulę i leci dalej, zaś kula wznosi się na wysokość h. Obliczyć wysokość na jaką wzniesie się pocisk ponad środek kulki. 

31. Na wózku stoją naczynia połączone przedzielone zaworem. W lewym naczyniu znajduje się woda, prawe naczynie jest puste. Czy wózek poruszy się, gdy otworzymy zawór?

32. Piłka o masie m i prędkości V uderza w ścianę. Szybkość piłki po odbiciu nie ulega zmianie. Oblicz wartość zmiany pędu piłki w takim przypadku.
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